

駐港部隊官兵大棠植樹

張仕波王增鉢殷曉靜曾俊華高玉琛等主禮



駐港部隊首長及中聯辦領導等與特區政府官員在香港植樹日上合影。香港文匯報記者彭子文攝

香港文匯報訊(記者 沈清麗)前日為香港植樹日。解放軍駐港部隊1,000名官兵和約2,000名香港市民前往香港元朗大棠植樹,修復受山火破壞的山林。解放軍駐港部隊司令員張仕波中將、政治委員王增鉢中將,中聯辦副主任殷曉靜,香港特區政府財政司司長曾俊華,外交部駐港副特派員高玉琛等為活動主禮,並參與植樹。



每位官兵要在香港植樹日中植樹7棵。香港文匯報記者彭子文攝

赤楠、大頭茶、楓香、短序潤楠和廣東潤楠。希望經過大家共同努力,傳播環保植樹意識,美化香江,並希望透過這次活動,提醒市民小心火種,避免引起山火。

迄今植樹逾5萬

本着「美化香港、樹木樹人」的宗旨,香港植樹日籌備委員會主席董趙洪帶領籌備委員會自1998年初開始舉辦植樹日活動,迄今已歷13載。

香港駐軍已是第11次參加是項活動,今次共有1,000名陸、海、空三軍官兵參加。包括這次活動在內,駐軍官兵共有10,100人次參加過植樹日活動,共植樹5萬餘棵。駐軍每名官兵植樹的數量是由植樹日活動主辦方統一安排的,為7棵。

栽種逾萬棵樹苗

植樹地點是元朗大棠(大樹下西路),該處在2008年11月底,曾發生一場山火,損毀樹木大約18,000棵。為修復被山火破壞的植林,今年的植樹日計劃在大樹下西路路旁的兩個植樹地點種植樹苗。今年香港植樹日活動,將栽種逾萬棵樹苗,品種包括木荷、山蒲桃、蠶繭雞、

參與植樹活動的團體還包括中聯辦、外交部駐港特派員公署、中國香港體育協會暨奧林匹克委員會、香港青少年軍事夏令營、綠的歡欣委員、新界房屋協會、香港房屋委員會、工聯會、消防處、民安隊、元朗區居民代表、新界區原區事關團體、香港電台、AEON教育及環保基金、和富社會企業等單位,加上到場觀禮嘉賓,合共2,000多人。



「百仁兒童生態·文化之旅」組織者與團友品嚐圍村盆菜宴,幫助兒童增加對香港保育、自然生態和人文景觀的了解。

百仁助基層童生態旅嗜盆菜

香港文匯報訊(記者 陳巧顏)由香港商界和專業界別的青年有心人組成的百仁基金,一向以公益事業為己任,重點援助低收入家庭,日前就特別聯同東華三院協辦機構,為基層兒童安排一趟文化、生態之旅,帶200多名兒童到新界參觀鄧族文物館、八鄉古廟及濕地公園,然後品嚐圍村盆菜宴,希望增加兒童對香港保育、自然生態和人文景觀的了解。

安排新界文化之旅

活動之中又安排青少年與百仁基金主席施榮折及商界名人對話。施榮折表示,百仁基金舉辦今次「百仁兒童生態·文化之旅」,是要幫助兒童拓闊眼界,增加知識及全面發展。他相信,透過認識本地文化,才能讓孩子體會到今天的香港其實是塊福地——沒有大自然災害及戰亂,加上有國家的支持,讓後輩深深體會到香港有「前人種樹,後人乘涼」的福氣,由此希望勉勵後輩要努力成為下一代獲益者的建設者。

贈書百套了解中國

百仁基金還聯絡到贊助商——漢聲書局,向到場之兒童贈送100套《中國全方位透視叢書》,全套書共有12冊,從不同的角度例如中國文化、經濟、科技、民族、宗教等全面介紹中國過去的發展與現況,並希望受惠兒童可以每天抽15分鐘,閱讀這冊書,了解中華文化的內涵。

出席是次活動的百仁基金會員眾多,包括百仁基金榮譽兼創會主席李家傑、主席施榮折、副主席湯珈誠、楊華勇及林智彬,會員王紹基、廖偉麟、莊家蕙、鄭詩韻及洪為民等。



九龍總商會會員春季旅行合照留念。

龍總會會員蠔涌大埔春遊

香港文匯報訊(記者 解玲)九龍總商會日前舉行會員春季旅行,參加人數達360餘人,由康體部石耀東主任擔任總領隊,鄭君旋理事長、黃熾雄監事長、曾超強副理事長、謝英明副監事長及總務部余志強主任擔任顧問。

參加者分乘6輛旅遊專車出發,在抵達蠔涌車公廟,團友遊覽拍照,氣氛愉快溫馨。參觀蠔涌車公廟後,繼往獅子會自然教育中心,該處風景優美,團友在聽

明茶座享受寧靜大自然。約於12時半,到達鯉魚門海景海鮮酒家享用豐富海鮮午餐。席間鄭君旋理事長致辭,並致送紀念品予鯉魚門商會、海景海鮮酒家及新光旅行社。

午膳後,團友續乘旅遊專車前往大埔許願樹參觀祈福及拍照留念。逗留了約半小時,再出發前往上水豆腐廠享用豆腐下午茶。餐後團友即乘旅遊專車踏上回程。



福建新跨越 海西耀香江 特刊

本月上旬,中國醫藥集團總公司與福建省莆田市人民政府簽訂戰略合作意向書。國藥集團將擴大在當地的投資領域,推動莆田醫藥產業做大做強,促進醫療人才培養和技術提升。

文:香港文匯報記者 米南



責任編輯:林潔瑜 版面設計:歐鳳仙

中海油在莆田投資的LNG項目新增儲罐 蔡昊攝

據悉,除了國藥集團外,目前還有中海油、中鐵集團、中核集團、國電集團、國網集團、國家投資開發公司、鞍鋼集團、中冶集團、清華紫光集團、中科院共11家央企在莆田落戶投資,項目涵蓋港口岸線資源開發、能源、港鐵、煤炭、油品、基礎設施等領域,總投資3000多億元人民幣,累計完成投資700多億,此外,另有多家實力央企正在洽商跟進。在這個陸域面積僅4200平方公里的城市裡,央企集中度之高,在福建九個設區市中亦為罕見。

據中共莆田市委書記楊根生介紹,近年來,該市通過發揮湄洲灣、平海灣、興化灣優勢,以資源換大項目好項目,大力吸引央屬企業、省屬企業、國際財團、民企投資等來莆田投資,這些大項目「集體發力」,將推動莆田「以港興市,工業強市」的發展戰略變成現實,亦加快臨港產業的崛起。

臨港產業提速 半島經濟連片開發

莆田市決策者在臨港產業佈局上清醒地意識到,央企有資本、人才、技術、管理優勢,大批高投入、高產出的項目依托港灣佈局,對調整產業結構、優化產業升級、轉變經濟發展方式作用顯著。力邀央企參與大開發,莆田將由此形成充滿熱力、魅力、活力的臨港工業帶。

湄洲灣北岸,陸域規劃面積227.6平方公里。中海油福建LNG、國投湄洲灣(石門澳)產業園、湄洲灣煤碼頭及煤炭中轉基地、中鐵媽祖城、國電莆田南日風電場、鞍鋼冷軋板等動輒幾十億元投資的大項目一字排開,眾多國字號企業你追我趕,千帆競發,催生莆田市躍居海西最具活力的發展區域。

在秀嶼區東莊鎮鞍鋼冷軋(莆田)項目施工現場,上百台大型機械同時在工地上施工,喧嘩聲當打響鑼。據工作人員介紹,總投資38億元的冷軋項目工期將從計劃的24個月縮短到13個月,今年3月首條生產線可試生產。令人矚目的「鞍鋼速度」不僅凸顯央企對莆田的信心,亦是對當地各級部門全程保姆式服務的積極回應。

央企競逐湄洲灣 「金木水火土」崛起

另在石門澳產業園內,國投與福建省投資220億元打造具備原材料進口、工業加工、相關製造業所需的散雜貨運輸、產成品的適箱運輸、支持保障功能的現代大型臨港工業港區。前期23平方公里的圍堤、吹填造地以及圍區供水、供電等基礎設施項目正在建設。未來考慮與興化灣、平海灣連片開發,形成頗具規模的莆田半島經濟區。

建海西五大基地 提升發展質量

事實上,讓今日莆田具備如此誘人的投資條件,除了擁有30多公里深水岸線、150多個萬噸級可建泊位外,該市的產業基礎逐漸夯實亦為重要因素。

據了解,莆田市日前提出在「十二五」期間,加快臨港工業金、木、水、火、土「五行」基地建設,做大經濟總量,提升發展質量。

「金」就是金屬冶煉及壓延加工業,以鞍鋼冷軋、硅鋼軋板、鋼結構項目、大型鐵礦石碼頭為依托,爭取佈局大型鋼鐵項目,形成海峽西岸重要的鋼鐵基地;「木」就是林產加工及漿紙產業,以秀嶼國家級木材貿易加工示範區、秀嶼進口木材檢驗檢疫除害處理區和國際硬木交易中心為載體,以新加坡金鷹集團的林漿紙一體化、差別化纖維和三大人造板廠項目為龍頭,形成東部沿海最大的木材加工貿易基地。

「水」就是油品,加快建設中新石化東吳倉儲項目,全面推進新加坡興隆公司盤嶼500萬噸商業儲備油庫、油品加工和倉儲基地項目前期工作,力爭建成在亞太地區有較大影響的油品儲運基地;「火」就是LNG產業鏈,加快建設中海油LNG新增儲罐、燃氣電廠二期、丁基橡膠、精細膠粉、冷能空分項目,延伸LNG產業鏈,建設LNG產業園,積極開展國家級LNG大型戰略儲備基地項目前期工作,爭取在「十二五」期間開工建設,成為海峽西岸的清潔能源基地;「土」就是煤炭,重點建設國家投資公司湄洲灣深水煤炭碼頭及大型配煤基地,加快推進新超超臨界火電項目前期工作,確保「十二五」期間建成投入使用。



秀嶼港區深水泊位

在港推介航運石化

嘉里信和擬投五星酒店

此次福建省代表團訪港,莆田市亦組團赴港開展經貿活動,全力推介該市航運、物流、石化、商貿服務等多個行業,期借香港平台提升兩地合作。

據悉,莆田市在港期間,將重點圍繞以港興市、工業強市、跨越發展、宜居港城為主題,推出重點項目66個,其中石化項目7個、裝備機械15個、電子信息項目9個、金屬壓延項目5個、林產加工項目7個、商貿物流項目10個、基礎設施項目8個、城市建設項目5個,總投資869億元人民幣。其中有新威、德信、僑雄、金威7家企業在香港上市。2010年,莆港經商再掀高潮。當年該市新批千萬以上港資企業12家,其中香港輝豪集團、賽得利(中國)香港有限公司、香港惠好國際醫藥集團等均有大手筆投資或增資項目。

港澳投資佔半壁江山

香港文匯報了解到,截至2010年底,莆田市累計批准外商投資企業1936家,累計批准合同總投資81.47億美元,合同外資75.33億美元,累計實際利用外資63.74億美元。其中,港澳資企業992家,合同總投資41.93億美元,合同利用港澳資34.52億美元,實際利用港澳資26.9億美元,分別佔全市項目總數和各類投資金額的51.23%、51.47%、45.82%和42.20%。目前該市有新威、德信、僑雄、金威7家企業在香港上市。

2010年,莆港經商再掀高潮。當年該市新批千萬以上港資企業12家,其中香港輝豪集團、賽得利(中國)香港有限公司、香港惠好國際醫藥集團等均有大手筆投資或增資項目。當年莆田市還成功舉辦「2010年莆田市(香港)經貿活動周」,是近年來該市在港舉辦的規模最高、規模最大、影響最好、成效最顯著的一次招商活動,共簽約項目50個,投資總額18.23億美元,利用外資13.95億美元。其中,總投資額超過1億美元以上的項目有3個。